

大聚焦·FOCUS

# 探寻宁波中小企业活力源泉

## ——上半年企业景气度回升的背后

中小企业兴则实业兴，抓中小企业就是抓宁波经济的明天。新冠肺炎疫情发生以来，针对广大企业因疫情导致的种种生产经营困难，我市坚持把减税降费政策落实作为提振企业信心的重要手段，力争留得青山，赢得未来。通过降本减负、营造优良营商环境等一系列组合拳，让宁波企业发展信心渐足。



尽管目前体量较小，但元芯光电已展现强劲的发展势头。

记者 殷聪 文/摄

### 上半年中小企业信心持续增强

在位于镇海的宁波中意液压马达有限公司数字化生产车间，工人正开足马力赶制订单，满负荷生产。

“虽然受疫情影响，今年前两个月产量有所下滑，但在党委、政府和相关部门的关心指导下，加上前两年智能化改造成效显现，3月开始产能迅速恢复。现在公司产能已逐渐超过去年同期水平。”中意液压董事长蔡国定说，为了进一步抢占市场，公司毅然决定在3年内投资1亿元，全力打造行业内首个

智能工厂，力争实现人均产值从100万元跃升到200万元。在宁波，加快恢复信心的远非中意液压一家企业。在海曙，宁波金鑫轴承科技有限公司在去年投入6条自动化生产线的基础上，再次上马了两条自动化生产线，预计10月底前正式投产。“我们现在形势一片大好，急需扩张。”该公司总经理杨金良说，就在不久前，金鑫轴承又接到了国外客户10万套的呼吸机轴承订单。

在鄞州，借助5G及数字化集

成数据中心的发展东风，芯速联光电已处于高速发展的黄金时期。尽管还未正式投产，但作为国内AWG光栅芯片领域的明星企业，源源不断的订单已让芯速联光电的生产周期排到了年末。“按照计划，下周小批量生产后，我们的产能将逐步提高至每月3万对成品组件。”该公司副总经理何伟伟说。

“习近平总书记在浙江、宁波考察时指出，危和机总是同生并存的，克服了危即是机。随着境外疫

情加速扩散蔓延，国际经贸活动受到严重影响，我国经济发展面临新的挑战，但这也是企业加速崛起的良机。”市经信局相关负责人说，宁波企业家需要抓住机遇，实施核心资产扩张，高端人才引进，储备一批重大项目。

事实上，勇立潮头的宁波企业正开足马力，迎难而上。数据显示，今年6月，我市制造业PMI指数为53.9%，环比回升6.1个百分点，比全国、全省分别高3.0个和2.4个百分点，反映市场信心在逐步恢复；在近期开展的全市企业景气度调查中，61.1%的企业表示新签订单将维持二季度水平或有所增加。

### 组合拳培育中小企业发展沃土

昨日，市人社局、市财政局和国家税务总局宁波市税务局就延长阶段性减免企业社会保险费政策实施期限等问题联合发布通告，明确我市继续延长阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险政策实施期限。这一减负政策的落地，将再为全市企业减免社保费用85.59亿元。

“中小企业是宁波经济发展的活力源泉，更是宁波实现高质量发展的根基。”市经信局相关负责人说，宁波经济迈向高质量发展，既要顶天立地的龙头企业，也要辅天

盖地的中小企业。宁波历来重视中小企业的培育与发展，特别是今年新冠肺炎疫情发生以来，针对中小企业因疫情导致的种种生产经营困难，我市坚持把减税降费政策落实作为提振企业信心的重要手段，如今中小企业信心渐足，离不开相关部门一系列的支持与保障。

事实上，早在复工复产初期，我市就出台了《关于打赢疫情防控阻击战帮扶中小企业共渡难关的十八条意见》，覆盖社保、金融、财税、外贸、房租等多个方面。据初

步测算，系列惠企政策可为甬企减负超过60亿元，逾27万户中小企业将因此受益。

在2月5日和9日，宁波又分别出台《关于做好疫情防控期间企业复工复产有关工作的通知》《宁波市疫情防控期间企业复工复产管理实施细则》，为企业有序复工“导航”。2月14日，市财政局在全国率先落地中央专项再贷款贴息政策，通过流程优化，帮助相关企业“跑零次”即可享受财政贴息政策。

一项项实实在在的举措，一条条扎扎实实的政策，化作一缕春

风，帮助企业渡过难关。数据显示，上半年我市除“五减”（减税、降费、减租、减息、减支）外，降本减负政策兑现资金302.44亿元。

不光要政策支持，也要推动中小企业加速转型升级。近年来，我市以“低散乱”整治与小微企业园建设为抓手，不断推动中小企业入园集聚发展，把园区作为中小企业高质量发展的重要载体，积极打造中小企业产业生态圈，此举逐渐成为宁波提升区域竞争力的制胜之道。截至目前，我市已有小微企业园122个，集聚企业8584家，其中规模以上企业276家，涌现出小遁、酶赛生物等一大批高成长创新型

### 打造一流营商环境保护市场主体

7月21日下午，习近平总书记在京主持召开企业家座谈会时强调，市场主体是经济的力量载体，保市场主体就是保社会生产力。留得青山在，不怕没柴烧。要千方百计把市场主体保护好，为经济发展

积蓄基本力量。如何保护和激发市场主体活力？落实好各类纾困及惠企政策，帮企业渡过难关尤为为重要。上周，工业和信息化部联合国家发展改革委、科技部、财政部等17个部门

共同印发《关于健全支持中小企业发展制度的若干意见》，提出完善支持中小企业发展的基础性制度、坚持和完善中小企业财税支持制度、坚持和完善中小企业融资促进制度等七方面25条具体措施。

“让中小企业在市场大海中敢闯、敢拼、敢干，鼓励创新、宽容失败，营造激励企业家干事创业的浓厚氛围不可或缺。企业发展的信心，一定程度上来自环境。”市发改委相关负责人说，我市目前正在实施《打造国际一流营商环境实施方案》，全力打造优化营商环境“3.0版”。

按照计划，下一步，我市将持续深化“放管服”和“最多跑一次”改革，全面、创造性地贯彻落实《优化营商环境条例》，切实降低制度性交易成本，打造市场化、法治化、国际化的营商环境，持续提升企业群众的获得感和满意度，不断激发市场活力和社会创造力。

解决融资难、融资贵也是助力中小企业发展的关键举措。按照计

划，下一步，我市将继续加强产融对接，组织开展“百行百场”金融机构支持中小企业融资对接活动，深入了解融资困难与共性需求，缓解融资难融资贵问题，着力保障企业流动资金需求。

我市还将全力助推企业拓展市场。按照计划，我市将积极通过线上模式开拓国际市场，精心办好全年30场以上“2020宁波出口商品全球网上展”系列对接会，努力构建海外营销网络，在全力稳住国外市场的同时，大力拓展多元市场和出口替代市场。

与此同时，我市引导帮助企业确保工业出口止跌回升、稳住国际大循环的基础上，不断用好国家、省、市各类出口转内销政策，积极开发国内市场，加快搭建面向国内市场的数字化营销渠道。在继续开展“春雷计划”系列活动的同时，进一步放大严选平台作用，建立“严选+企业”入选行动常态机制，推动慈溪等中小企业众多、消费品特色明显的地区，率先试点“严选计划”。下一步，宁波还将主动顺应新的消费需求，积极探索推进个性化制造、柔性制造，建设一批C2M工厂，组织大型商场与外面企业开展订单直采，助力企业拓展市场。

## 让中小微企业更有活力更具灵性



记者 俞永均

市统计局发布的宁波经济半年报显示，3月份以来我市绝大部分经济指标出现明显回升或者降幅收窄，经济复苏动力强劲。以市场主体为例，二季度我市新设企业2.2万户，新设个体工商户3.6万户，分别增长2.0%和3.4%。6月末，全市普惠口径小微企业贷款余额同比增长32.7%，较好地满足了小微企业的资金需求。

对于民营企业占比高、经济外向度大的宁波而言，国际市场的波动对市场主体特别是中小微企业的影响更大。在新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击，很多市场主体面临前所未有的压力之下，宁波的中小微企业又是如何保持活力和灵气的？

一是借助小微企业园建设，加速推动中小微企业迈向高质量发展。来自市经信局的数据显示，截至目前，全市122个小微企业园已吸引8584家企业入园集聚发展，累计培育规模以上企业276家、高新技术企业133家，并推动39家企业成功上市。近日，全省小微企业园建设现场推进会在甬举行，宁波的做法受到与会者的肯定。为引导中小微企业向“专精特新”方向转型，我市还规定了每个小微企业园的产业集聚度，如宁波微电子创新产业园中80%属于集成电路产业。

二是搭建平台，鼓励企业抱团发展。俗话说“船大抗风浪”，在市场不确定性加大的情况下，中小微企业抱团发展就能提高抗风险能力。今年以来，我市组建了电商云购、商业综合体、汽车产业、小家电、纺织服装、文体用品、旅游宾馆、跨境电商、餐饮服务、农产品等十大产业联盟，最近跨境电商龙头企业、大型工厂、工贸一体企业、高校、服务商等22家单位又发起成立了中国（宁波）跨境电商出海联盟。通过组建联盟，可以加快产业集群建设，切实提升企业竞争力，如宁波文具产业

协会，帮助企业渡过难关。数据显示，上半年我市除“五减”（减税、降费、减租、减息、减支）外，降本减负政策兑现资金302.44亿元。

不光要政策支持，也要推动中小企业加速转型升级。近年来，我市以“低散乱”整治与小微企业园建设为抓手，不断推动中小企业入园集聚发展，把园区作为中小企业高质量发展的重要载体，积极打造中小企业产业生态圈，此举逐渐成为宁波提升区域竞争力的制胜之道。截至目前，我市已有小微企业园122个，集聚企业8584家，其中规模以上企业276家，涌现出小遁、酶赛生物等一大批高成长创新型

标准联盟成立以来持续为中小企业企业标准化建设赋能。

三是创新金融产品，加大对中小微企业的“输血”力度。截至去年底，全市共有各类小微金融创新产品200余个，贷款余额1299亿元，当年累计受益企业超过19万家。为了方便小微企业融资，我市还深化“最多跑一次”改革，到6月底全市民营小微企业获得信贷平均只需2个工作日，比全省平均少1.3个工作日。

以民营企业为主体的中小企业是宁波经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者。统计显示，民营经济贡献了全市63%的地区生产总值、62%的财政收入，提供了85%的就业岗位，吸纳就业人口450万名。下一步，宁波可在以下几方面推动广大中小微企业发挥更大作用，实现更大发展：

首先，各级政府部门要和广大中小微企业同舟共济、共克时艰。落实好各项纾困惠企政策，继续减税降费、减租降息，确保各项纾困措施直接惠及市场主体。积极打破各种“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”，保障民营企业市场准入和公平参与竞争、平等使用资源要素。针对对外需市场萎缩、出口受阻的情况，在出口产品转内销上“帮一把、扶一程”，支持适销对路出口商品开拓国内市场。发展普惠金融，实施分层次精准对接，解决民金融资难融资贵融资慢问题。

其次，要高度重视支持个体工商户发展。在宁波超百万户市场主体中，个体工商户占比接近六成。相比规模以上企业，疫情对个体工商户尤其是从事服务业的个体工商户的影响更大。为此，我们要积极帮助个体工商户解决租金、税费、社保、融资等方面难题，提供更直接更有效的政策帮扶。

第三，要大力弘扬“四千”宁波精神，引导广大企业家发挥“四千”精神，迎难而上。与大型企业相比，中小微企业“船小好调头”，灵活性更大，这是其独特的优势。广大中小微企业要发扬创业初期的闯劲和吃苦耐劳的精神，使自己更有活力和灵性。

市场主体是经济的力量载体。只有广大中小微企业稳住了，而且实现更大发展，宁波经济才会有更美好的明天。



7月30日下午，首批163辆红旗轿车从靠泊在宁波舟山港梅西滚装码头的滚装船“大丰港和顺号”轮货舱中陆续驶出。这是宁波舟山港梅西滚装码头首次迎来红旗汽车，标志着一汽物流宁波梅西库服务功能再升级。（俞永均 杨江琦 摄）

## 宁波规上工业产销率居全省第二 上半年实现产销率97%

记者 俞永均  
通讯员 姜玮

今年以来，宁波规上工业企业积极应对疫情冲击，全力以赴推进复工复产，线上线下拓展销售渠道。来自市统计局的信息显示，二季度我市产能利用率达79.3%，分别高出全国、全省4.9个和0.8个百分点；上半年，规上工业企业实现产销率97%，高出全省平均水平1.1个百分点，在全省11个市中居第二位，仅次于杭州。

产销衔接良好，供需趋于平衡。随着疫情防控逐步常态化，“六稳”“六保”政策效果持续显现，二季度以来我市规上工业产销率呈现逐月提升态势。上半年，全市规上工业产销率比1至5月上升0.3个百分点，比一季度上升1.1个百分点。其中，6月当月产销率为97.6%，比去年同期上升3.3个百分点，比5月上升1个百分点，同比和环比均有所上升。

市平均。上半年，全市35个工业行业大类的产销率介于82.9%至115.6%之间。其中，烟草制品产销率为115.6%，产能仍有较大释放空间。燃气生产供应、电力热力、家具制造、有色金属、水生产供应、其他制造、木材加工、电气机械、黑色金属、汽车制造、计算机通信、非金属、食品制造等行业产销率高于全市平均，产销衔接良好。

从规上企业的赢利来看，5月末我市规模以上工业企业共有8296家，其中亏损企业2606家，比4月末减少329家，亏损面从35.4%下降到31.4%；利润总额354.7亿元，同比下降30.9%，降幅比一季度收窄17.7个百分点。中型、小型企业利润降幅收窄幅度明显大于大型企业。1至5月，全市中型、小型企业利润同比下降3.8%和11.9%，降幅分别较1至4月收窄10.6个和15.4个百分点。同期，大型企业利润同比降幅仅比1至4月收窄5.3个百分点。



臻至模具今年上半年发展势头良好。